
บทที่  4 
ผลการวิจัย 

 
การน าเสนอผลที่ได้จากการติดตามภาวะการมีงานท าของบัณฑิตที่ส าเร็จในปีการศึกษา 

2559 ระดับปริญญาตรี สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏ
บุรีรัมย์ มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจภาวะการมีงานท า และความพึงพอใจของนายจ้าง/ผู้ใช้บัณฑิต
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศคณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ ประจ าปีการศึกษา 
2559 เพ่ือประเมินความพึงพอใจของนายจ้าง/ผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อบัณฑิต ในด้านต่างๆ ของบัณฑิต
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ และเพ่ือศึกษา
คุณลักษณะของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ 
ที่นายจ้าง/ผู้ใช้บัณฑิตต้องการ แบ่งข้อมูลออกเป็น 3 ส่วนดังนี้ 
 ส่วนที่ 1 ส ารวจภาวะการมีงานท าของบัณฑิต โดยมีข้อมูลที่ส ารวจประกอบด้วย 
  ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต 
  ตอนที่ 2 การสมัครงานและการท างาน (ส าหรับผู้มีงานท าแล้ว)  
  ตอนที่ 3 การสมัครงานและการท างาน (ส าหรับผู้ที่ยังไม่ได้ท างาน) 
  ตอนที่ 4 การศึกษาต่อ 
  ตอนที่ 5 ข้อเสนอแนะ 
 ส่วนที่ 2 ส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต โดยมีข้อมูลที่ส ารวจประกอบด้วย 
  ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต 
  ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต 
  ตอนที่ 3 ปัญหาและข้อเสนอแนะ 
 ส่วนที่ 3 เปรียบเทียบข้อมูลจ านวนบัณฑิตท่ีจบการศึกษา 
 
4.1 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ 
 ตอนที่ 1. ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต 
 การเก็บรวบรวมข้อมูลภาวการณ์มีงานท าของบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาจากสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  ปีการศึกษา 2559 มี
วัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจข้อมูลภาวะการมีงานท าของบัณฑิต โดยมีบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาจ านวน
ทั้งสิ้น 109 คน มีงานท าจ านวน 56 คน อยู่ในระหว่างรับราชการทหารจ านวน 1 คน และศึกษาต่อ
จ านวน 2 คน  
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ตารางท่ี 4.1 ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 

ข้อมูลทั่วไป 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  

(74 คน) 
จ านวน ร้อยละ 

เพศ 
   ชาย 
   หญิง 

 
32 
42 

 
43.24 
56.76 

ภูมิล าเนา 
  บุรีรัมย์  
  นครราชสีมา  
  ร้อยเอ็ด  
  ขอนแก่น  
  อุบลราชธานี  
  สุรินทร์  
  ราชบุร ี
  กรุงเทพมหานคร  

 
57 
7 
4 
1 
1 
2 
1 
1 

 
77.03 
9.46 
5.41 
1.35 
1.35 
2.70 
1.35 
1.35 

สถานภาพการท างานปัจจุบัน 
1. ท างานแล้ว (รวมถึงประกอบอาชีพ

อิสระ / กิจการส่วนตัว / ช่วยงาน
ครอบครัว หรืออ่ืนๆ ที่มีรายได้ )  

2. ท างานแล้วก าลังศึกษาต่อ 
3. ยังไม่ได้ท างานและมิได้ศึกษาต่อ 
4. ก าลังศึกษาต่อ 
5. รองาน 
6. อ่ืนๆ (รับราชการทหาร) 

 
56 
 
 
- 
- 
2 
16 
1 

 
70.27 

 
 
- 
- 

2.70 
25.68 
1.35 

 
จากตารางที่ 4.1 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 

43.24 และเพศหญิง จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 56.76 โดยผู้ตอบแบบสอบถามมีภูมิล าเนาใน
จังหวัดบุรีรัมย์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.03 รองลงมาผู้ตอบแบบสอบถามมีภูมิล าเนาในจังหวัด
นครราชสีมา คิดเป็นร้อยละ 9.46 มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวัดร้อยเอ็ด ร้อยละ 5.41 มีภูมิล าเนาอยู่ใน
จังหวัดสุรินทร์ ร้อยละ 2.70 อยู่ในจังหวัดขอนแก่น อุบลราชธานี ราชบุรี และกรุงเทพมหานคร ร้อย
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ละ 1.35 และสภาพการท างานในปัจจุบัน บัณฑิตท างานแล้ว (รวมถึงประกอบอาชีพอิสระ / กิจการ
ส่วนตัว / ช่วยงานครอบครัว หรืออ่ืนๆ ที่มีรายได้) จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 74.32 อยู่ระหว่าง
การรองาน จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 21.62 ก าลังศึกษาต่อ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.70 
และติดภาระกิจรับราชการทหาร คิดเป็นร้อยละ 1.35  
 
 ตอนที่ 2 การสมัครงานและการท างาน (ส าหรับผู้มีงานท าแล้ว)  
 2.1 ประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
  จากแผนภูมิที่ 4.1 พบว่า เมื่อแยกประเภทงานที่ท าของบัณฑิตที่จบการศึกษาและมีงาน
ท า จ านวน 72 คน ต าแหน่งงานโดยรวมที่บัณฑิตท ามากที่สุดคือ พนักงานบริษัท คิดเป็นร้อยละ 
45.00 รองลงมาคือ ต าแหน่งพนักงาน เจ้าหน้าที่ หน่วยงานของรัฐ/ รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 25 
อยู่ในระหว่างการรองาน คิดเป็นร้อยละ 22.00 เป็นเจ้าของกิจการ คิดเป็นร้อยละ 7.00 และรับ
ราชการทหาร คิดเป็นร้อยละ 1.00  

 
 

แผนภูมิที่ 4.1 ต าแหน่งงานที่ท าของบัณฑิตท่ีจบการศึกษาและมีงานท า  

45%

25%

7%
1%

22%

พนักงานงานบริษัท พนักงาน เจ้าหน้าที่ หน่วยงานของรัฐ /รัฐวิสาหกิจ

เจ้าของกิจการ รับราชการทหาร

รองาน
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ตารางที่ 4.2 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตจากสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 

ประเภทงานที่ท า 
การจัดการ 

คอมพิวเตอร์ 
เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ 

รวม 

n % n % n % n % 
จ านวนบัณฑิตท่ีมี
งานท า 

29 51.79 16 28.57 11 19.64 56 75.67 

ราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

8 47.06 3 17.65 6 35.29 17 18.78 

บริษัทเอกชน 18 56.25 10 31.25 4 12.50 32 57.14 
ธุรกิจส่วนตัว 2 40.00 2 40.00 1 20.00 5 8.92 
รองาน 10 62.50 3 18.75 3 18.75 16 21.62 
อ่ืน ๆ 1 100 - - - - 1 1.78 
 
 จากตารางที่ 4.2 ประเภทของงานที่ท าของบัณฑิต จ าแนกตามกลุ่มวิชาดังนี้ กลุ่มวิชาการ
จัดการคอมพิวเตอร์เพ่ือการศึกษา มีจ านวนบัณฑิตที่มีงานท ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.79 กลุ่ม
วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ มีบัณฑิตที่มีงานท ารองลงมา คิดเป็นร้อยละ 28.57 และกลุ่มวิชาเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์มีจ านวนบัณฑิตที่มีงานรองลงมาตามล าดับ คิดเป็นร้อยละ 19.64 และพบว่ากลุ่ม
วิชาการจัดการคอมพิวเตอร์เพ่ือการศึกษา ท างานในบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 56.25 และกลุ่ม
วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ มีจ านวนบัณฑิตที่ท างานในบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 31.25 และ
บัณฑิตกลุ่มวิชาเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ท างานในบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 12.25 
 
 2.2 ความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิต 
  แผนภูมิที่  4.2 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศ จากบัณฑิตจ านวนที่มีงานท าจ านวน 56 คน พบว่า ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
ต่องานที่ท า คิดเป็นร้อยละ 86.00 ส่วนที่ไม่พอใจต่องานที่ท าคิดเป็นร้อยละ 14.00 ดังแผนภูมิที่ 4.2 
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แผนภูมิที่ 4.2 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิต สาขาวิชาเทคโนโลยี
สารสนเทศ 
 
 2.3 ระยะเวลาได้งานท าหลังจากส าเร็จการศึกษา 
 จากแผนภูมิที่ 4.3 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ ที่ตอบแบบสอบถามส ารวจ
ภาวะการมีงานท า จ านวน 56 คน โดย หลังจากส าเร็จการศึกษาแล้ว บัณฑิตมีงานท าทันที จ านวน 8 
คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 มีงานท าในระยะเวลา 1-2 เดือน จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 มี
งานท าในระยะเวลา 3-6 เดือน จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 21.43 มีงานท าในระยะเวลา 7-9 
เดือน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 7.14 มีงานท าในระยะเวลา 10-12 เดือน จ านวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 12.50 มีงานท าในระยะเวลามากกว่า 1 ปี จ านวน  6 คน คิดเป็นร้อยละ 10.71 ได้งานท า
ระหว่างเรียน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 8.93  

86%

14%

พอใจ ไม่พอใจ
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แผนภูมิที่ 4.3 ระยะเวลาได้งานท าหลังจากส าเร็จการศึกษา 

 
2.4 ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา 

  จากตารางที่ 4.3 พบว่า บัณฑิตส่วนใหญ่งานที่ท าไม่ตรงกับสาขา จ านวน 30 คน คิดเป็น
ร้อยละ 53.57 และลักษณะงานตรงกับสาขาที่ส าเร็จการศึกษา จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 46.43 
เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มวิชาสาขา พบว่าท างานตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษามากที่สุดคือ กลุ่มวิชา
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 20.00 ลักษณะงานไม่ตรงกับสาขาที่ส าเร็จการศึกษามากที่สุด 
คือกลุ่มวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คิดเป็นร้อยละ 40.00 กลุ่มวิชาการจัดการคอมพิวเตอร์เพ่ือ
การศึกษาและกลุ่มวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 20.00 
 
ตารางที่ 4.3 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตท่ีท างานแล้ว จ าแนกตามลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่
ส าเร็จการศึกษา และกลุ่มวิชา 

ลักษณะงานที่ท าตรง
สาขาที่ส าเร็จ

การศึกษา 

การจัดการ 
คอมพิวเตอร์ฯ 

เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

เทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ 

รวม 

n % n % n % n % 
ตรงสาขา 16 50.00 8 61.54 2 18.18 26 46.43 
ไม่ตรงสาขา 16 50.00 5 38.46 9 81.82 30 53.57 
รวม 32 - 13 - 11 - 56 100 

 
  

8, 14%

14, 25%

12, 21%

4, 7%

7, 13%

6, 11%
5, 9%

ได้งานทันที 1-2 เดือน 3-6 เดือน

7-9 เดือน 10-12 เดือน มากกว่า 1 ปี 

ได้งานระหว่างเรียน



49 
 

2.5 ข้อมูลของบัณฑิตที่จบการศึกษา จ าแนกตามภาคปกติและภาค กศ.บป. ปีการศึกษา 
2559  
 บัณฑิตที่จบจากสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ พบว่า บัณฑิตส่วนใหญ่ที่ส าเร็จการศึกษามี
ภาคเรียนอยู่ในภาคปกติ จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ  87.15 และเป็นนักศึกษาภาค กศ.บป. 
จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 12.84 ดังตารางที่ 4.4    
ตารางที ่4.4 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตท่ีส าเร็จการศึกษา จ าแนกตามภาคที่เรียน 

ภาคท่ีเรียน จ านวนที่จบการศึกษา ร้อยละ 
ปกติ 95 87.15 
กศ.บป. 14 12.84 

รวม 109 100 

           
จ านวนบัณฑิตที่จบการศึกษา แยกตามกลุ่มวิชา ปีการศึกษา 2559 ดังตารางที่ 4.5 พบว่า 

กลุ่มวิชาการจัดการคอมพิวเตอร์เพ่ือการศึกษา จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 51.38 กลุ่มวิชา
เทคโนโลยีสารสนเทศ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.27 และกลุ่มวิชาเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 29.36 ดังตารางที่ 4.5  
ตารางที่ 4.5 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษา จ าแนกตามกลุ่มวิชา จากจ านวน
นักศึกษาจบ 

กลุ่มวิชา จ านวนที่จบการศึกษา ร้อยละ 
การจัดการคอมพิวเตอร์เพื่อการศึกษา 56 51.38 
เทคโนโลยีสารสนเทศ 21 19.27 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 32 29.36 

รวม 109 100 

 
จากตารางที่  4.5 จ านวนบัณฑิตที่จบมีทั้งสิ้น 109 คน จ าแนกแต่ละกลุ่มวิชา พบว่า  กลุ่ม

สาขาวิชาการจัดการคอมพิวเตอร์เพ่ือการศึกษามีบัณฑิตส าเร็จการศึกษามากที่สุด จ านวน 56 คน คิด
เป็นร้อยละ 51.38 รองลงมาคือบัณฑิตกลุ่มวิชาเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ มีผู้ส าเร็จการศึกษา มีจ านวน
ผู้ส าเร็จการศึกษา จ านวน 32 คนคิดเป็นร้อยละ 29.36 และบัณฑิตกลุ่มวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ส าเร็จการศึกษา จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.27 ดังภาพแผนภูมิที่ 4.4  
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แผนภูมิที่ 4.4 ข้อมูลของบัณฑิตท่ีจบการศึกษา จ าแนกตามกลุ่มวิชา 
 
ตารางท่ี 4.6 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตท่ีมีงานท า จ าแนกตามกลุ่มวิชา 

 
กลุ่มวิชา 

จ านวนที่
จบ

การศึกษา 

จ านวน
บัณฑิตที่ตอบ
แบบสอบถาม 

จ านวน
บัณฑิต 

ที่ไม่ตอบ
แบบสอบถาม 

จ านวน
บัณฑิตที่มี

งานท า 

จ านวนบัณฑิตท่ี
บวช/ 

รับราชการ
ทหาร/แม่บ้าน 

- การจัดการ
คอมพิวเตอร์ 

56 32 24 29 1 

- เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

21 13 8 16 - 

- เทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์ 

32 11 21 11 - 

รวม 109 74 35 56 1 
 

   จากตารางที ่4.6 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ ที่
ตอบแบบสอบถาม จ านวน 74 คน โดยบัณฑิตมีงานท า (ไม่นับรวมผู้ที่ติดเกณฑ์ทหาร) จ านวน 1 คน 
เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มวิชาที่บัณฑิตมีสถานภาพท างานแล้วโดยเรียงจากมากไปน้อย คือ กลุ่ม
วิชาการจัดการคอมพิวเตอร์เพ่ือการศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 51.78 รองลงมาคือกลุ่ม
วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ มีจ านวนบัณฑิตที่มีงานท าจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 และกลุ่ม
วิชาเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ มีจ านวนบัณฑิตที่มีงานท า จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 19.64 

52%

19%

29%

การจัดการคอมพิวเตอร์เพื่อการศึกษา เทคโนโลยีสารสนเทศ

เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์
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ตามล าดับ อย่างไรก็ตาม การติดตามภาวะการมีงานท าของบัณฑิตด าเนินการเก็บข้อมูลในช่วง
ระยะเวลาที่บัณฑิตเริ่มท างานเท่านั้น และบางคนยังอยู่ระหว่างสมัครงาน ซึ่งเป็นข้อมูลเบื้องต้นเพื่อใช้
ในการวิเคราะห์เป็นข้อมูลพื้นฐาน จ าเป็นต้องด าเนินการติดตามต่อไป  
 
ตอนที่ 3  การสมัครงานและการท างาน (ส าหรับผู้ที่ยังไม่ได้ท างาน)  
ตารางท่ี 4.7 จ านวนและร้อยละของการสมัครงานและการท างาน (ส าหรับผู้ที่ยังไม่ได้ท างาน) 

 การสมัครงานและการท างาน 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม

ทั้งหมด (56 คน) 
จ านวน ร้อยละ 

สาเหตุที่ยังไม่ได้ท างาน  
 ยังไม่ประสงค์ท างาน 
 รอฟังค าตอบจากหน่วยงาน 
 อ่ืนๆ 

 
10 
4 
2 

 
52.63 
26.32 
10.53 

การศึกษาต่อ  
 ต้องการศึกษาต่อ 
 ไม่ต้องการศึกษาต่อ 

 
2 
- 

 
10.53  

- 

 
 จากตารางที่ 4.7 ด้านการสมัครงานและการท างาน (กรณีส าหรับผู้ที่ยังไม่ได้ท างาน) พบว่า 
ยังไม่ประสงค์ท างาน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63 ก าลังอยู่ระหว่างรอฟังค าตอบจาก
หน่วยงาน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 26.32  และอ่ืนๆ ร้อยละ 10.53 และผู้ตอบแบบสอบถามมี
ความประสงค์ต้องการศึกษาต่อ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 10.53 
ตอนที่ 4 การศึกษาต่อ 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวน และร้อยละของการศึกษาต่อ 

รายละเอียด 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม

ทั้งหมด (74 คน) 
จ านวน ร้อยละ 

ระดับการศึกษาที่ต้องการศึกษาต่อ  
   ระดับปริญญาโท 

 
2 

 
2.70 

สาขาวิชาที่บัณฑิตต้องการศึกษาต่อ / ก าลังศึกษาต่อ 
   สาขาวิชาเดิม 
   สาขาวิชาอ่ืนไม่ใช่สาขาวิชาเดิม 

 
2 
- 

 
2.70 
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รายละเอียด 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม

ทั้งหมด (74 คน) 
จ านวน ร้อยละ 

ประเภทของสถานศึกษา / มหาวิทยาลัยที่บัณฑิต
ต้องการศึกษา / ก าลังศึกษาต่อ  
   รัฐบาล 
   เอกชน 

 
 
2 
- 

 
 

2.70 

เหตุผลที่ท าให้ท่านตัดสินใจศึกษาต่อ  
   งานทีท่ าต้องการใช้วุฒิสูงกว่า ปริญญาตรี 
   อ่ืนๆ 

 
2 
- 

 
2.70 

- 
 

บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ ต้องการศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 2 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.53 ผู้ตอบแบบสอบถามต้องการศึกษาต้องการศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม คิดเป็น
ร้อยละ 100 และส่วนมากต้องการศึกษาต่อในมหาวิทยาลัยของรัฐบาล จ านวน คิดเป็นร้อยละ 100 
และเหตุผลที่ตัดสินใจศึกษาต่อ เพราะงานที่ท าต้องการใช้วุฒิสูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 50.00 
และอ่ืนๆ อีก คิดเป็นร้อยละ 50.00 
 
ตอนที่ 5 ข้อเสนอแนะ  
 บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ ที่ตอบ
แบบสอบถามภาวะการมีงานท าจ านวนทั้งสิ้น 109 คน ได้เสนอแนะข้อคิดเห็นเพ่ิมเติมโดยมี
รายละเอียดแต่ละด้านดังต่อไปนี้ 

ด้านหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน 
 - ควรพัฒนาด้านภาษาอังกฤษในการสื่อสาร 
 - ให้สาขาวิชาจัดวิชาโครงงานก่อนออกฝึกประสบการณ์วิชาชีพ 
 - อยากให้มีการท าโครงงานไปพร้อมกับการเรียน ก่อนที่จะออกฝึกงาน 
 - ควรเพิ่มและเน้นวิชาหลักให้มากข้ึน 
 - ควรปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน 
ด้านการเรียนการสอน 
 - จัดการเรียนการสอนแบบโครงงานนักศึกษา 
 - จัดการเรียนการให้มีการฝึกปฏิบัตมิากกว่าเน้นในเชิงทฤษฎี 
 - ควรให้มีกิจกรรมระหว่างนักศึกษาและผู้สอนให้มากขึ้น 
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 - เน้นการเรียนการสอนที่เป็นปฏิบัติการ 
 - จัดการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับการปฏิบัติจริง 
 - จัดการเรียนการสอนให้สามารถน าไปประยุกต์ใช้งานจริงในชีวิตประจ าวัน 
ด้านกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 

- จัดการแข่งขันทักษะด้านต่างๆ  
- ส่งเสริมให้เรียนรู้ด้วยตนเองให้มาก 
- จัดให้มีกิจกรรมค่าอาสาพัฒนาชุมชน ค่ายพ่ีน้องสัมพันธ์ 

   - เน้นให้มีกิจกรรมระหว่างรุ่นพี่รุ่นน้อง 
   - เน้นกิจกรรมเชิงวิชาการมากข้ึน 
 
4.2 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต 
 ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตต่อบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ ประจ าปี 2559 ซึ่งประกอบด้วยความพึงพอใจของผู้ใช้
บัณฑิตในด้านต่างๆ ดังต่อไปนี้ 
 1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต 
 2. ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตท่ีมีต่อการปฏิบัติงาน 
 3. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับจุดที่ควรปรับปรุงของผู้ส าเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏ
บุรีรัมย์ 
 
ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต 
 จากการส ารวจความพึงพอใจของนายจ้างที่ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต 
จ านวน 42 คน จ าแนกตามประเภทของหน่วยงานเป็นบริษัทเอกชน จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.38 หน่วยงานราชการ/ รัฐวิสาหกิจ จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 35.71 และอ่ืนๆ จ านวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 11.90 ดังตารางที่ 4.9 
ตารางท่ี 4.9 ประเภทของหน่วยงาน 

ลักษณะสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

บริษัทเอกชน 22 52.38 

หน่วยงานราชการ/รัฐวิสาหกิจ 15 35.71 

อ่ืนๆ 5 11.90 

  รวม 42  
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 2. ต าแหน่งของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 จากการส่งแบบถามความพึงพอใจผู้ใช้บัณฑิตจ านวน 56 ชุด มีการส่งแบบสอบถามกลับมา 
จ านวน 42 ชุด โดยผู้ตอบแบบสอบถามมีความเกี่ยวข้องกับบัณฑิตเป็นผู้จัดการ จ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 23.81 เป็นหัวหน้าฝ่าย จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 52.38 เป็นผู้บังคับบัญชาขั้นต้น 
และเจ้าของกิจการ มีจ านวนเท่ากัน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.90 ดังแผนภูมิที่ 4.6 
 

 
แผนภูมิที ่4.5 ความเกี่ยวข้องของผู้ตอบแบบสอบถามกับบัณฑิต 

 
 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต 
 จากการส ารวจเพ่ือประเมินความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อการปฏิบัติงานทั้ง 6 ด้าน มี
ค่าคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.44 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตจัดอยู่ในระดับมาก โดยมีรายละเอียดในแต่
ด้านดังต่อไปนี้ 

1.  ด้านคุณธรรม จริยธรรม มีคะแนนเท่ากับ 4.52 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตจัด
อยู่ในระดับมากที่สุด 

2.  ด้านความรู้ มีคะแนนเท่ากับ 4.42 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตจัดอยู่ในระดับ
มาก 

3.  ด้านทักษะทางปัญญา มีคะแนนเท่ากับ 4.45 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตจัด
อยู่ในระดับมากที่สุด 

4.  ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ มีคะแนนเท่ากับ 
4.42 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตจัดอยู่ในระดับมาก 

24%

52%

12%

12%

ผู้จัดการ  

หัวหน้าฝ่าย

ผู้บังคับบัญชาชั้นต้น

เจ้าของกิจการ
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5.  ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 
มีคะแนนเท่ากับ 4.41 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตจัดอยูใ่นระดับมาก  

6. ด้านการพัฒนาตามอัตลักษณ์ มีคะแนนเท่ากับ 4.44 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต
จัดอยู่ในระดับมาก (รายละเอียดดังตารางที ่ 4.10) 
 
ตารางที่ 4.10 คะแนนความพึงพอใจผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อการปฏิบัติงาน 6 ด้าน 

รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน 
มาตรฐาน 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

1. ด้านคุณธรรมจริยธรรม 4.52 0.51 มากที่สุด 
1.1 มีระเบียบวินัย 4.51 0.50 มากที่สุด 
1.2 มีความรับผิดชอบต่อหน้าที่อดทน และอดกลั้น 4.46 0.55 มาก 
1.3 มีความซื่อสัตย์สุจริต 4.59 0.49 มากที่สุด 
1.4 มีความขยันหมั่นเพียร 4.32 0.61 มาก 
1.5 มีความเสียสละอุทิศเวลาให้กับงาน 4.37 0.58 มาก 
1.6 มีเมตตากรุณามีน้ าใจเสียสละเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ 4.59 0.49 มากที่สุด 
1.7 มีความสุภาพอ่อนน้อมถ่อมตน และมีสัมมา
คารวะ 

4.59 0.49 มากที่สุด 

1.8 ตรงต่อเวลา 4.59 0.49 มากที่สุด 
1.9 ปฏิบัติตนตามจรรยาบรรณวิชาชีพ  และเป็น
แบบอย่างที่ด ี

4.59 0.49 มากที่สุด 

1.10  เข้าใจผู้อ่ืนและพิจารณาสิ่งต่าง ๆ ด้วยความ
ยุติธรรมและถูกต้อง 

4.59 0.49 มากที่สุด 

2. ด้านความรู้ 4.42 0.59 มาก 
2.1 มีความรู้ความสามารถทางวิชาการตามสาขาที่
เรียนมาหรือสาขาท่ีเกี่ยวข้อง 

4.27 0.63 มาก 

2.2 สามารถอธิบายอ้างอิงความรู้ เชิงทฤษฎีหรือ
ความรู้พื้นฐานที่ศึกษามาให้ผู้อื่นเข้าใจ 

4.39 0.62 มาก 

2.3 สามารถน าความรู้มาปรับ/ประยุกต์ใช้ในการ
ปฏิบัติงานที่รับผิดชอบ 

4.32 0.65 มาก 

2.4 มีความขยันหมั่นเพียร 4.54 0.59 มากที่สุด 
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รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน 
มาตรฐาน 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

2.5 มีความเสียสละอุทิศเวลาให้กับงาน 4.59 0.49 มากที่สุด 
3. ด้านทักษะทางปัญญา 4.45 0.58 มาก 
3.1 สามารถวิเคราะห์และแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นในงานที่
รับผิดชอบ 

4.44 0.59 มาก 

3.2 สามารถประเมินเลือกใช้ข้อมูลเสนอแนวคิดและ
หลักฐานใหม่ๆ จากแหล่งข้อมูลหลากหลาย 

4.49 0.59 มาก 

3.3 มีความคล่องแคล่วในการค้นหาข้อเท็จจริงเพ่ือท า
ความเข้าใจในเหตุการณ์ต่างๆ 

4.27 0.67 มาก 

3.4 มีความสามารถในการแก้ปัญหาและท างาน
ท่ามกลางความกดดันได้ 

4.34 0.65 มาก 

3.5 มีความคิดเป็นระบบและสามารถเสนอแนะ
แนวทางแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ 

4.59 0.49 มากที่สุด 

3.6 สามารถใช้ทักษะและความเข้าใจอันถ่องแท้ใน
เนื้อหาวิชาการและวิชาชีพ 

4.59 0.49 มากที่สุด 

4. ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล และ
ความรับผิดชอบ 

4.42 0.59 มาก 

4.1 มีทักษะในการท างานเป็นทีมเพ่ือบรรลุเป้าหมาย
ของงานหรือองค์กร 

4.56 0.55 มากที่สุด 

4.2 ปฏิบัติงานตามขั้นตอนที่ก าหนดจนงานเสร็จ
เรียบร้อยแม้จะมีอุปสรรคใดๆ ก็ตาม 

4.41 0.63 มาก 

4.3 ปฏิบัติหน้าที่โดยไม่ละเมิดสิทธิของผู้อ่ืน และรับ
ผิดและชอบจากผลการปฏิบัติของตน 

4.37 0.58 มาก 

4.4 มีความคิดริเริ่มการแก้ปัญหาแม้ในสถานการณ์ที่
ไม่ชัดเจนและต้องใช้นวัตกรรม ใหม ่ๆ 

4.41 0.59 มาก 

4.5 ปฏิบัติตนตามกฎหมายสัญญาและข้อตกลงทั้งที่
เป็นทางการและสัญญาประชาคมองค์กร 

4.34 0.61 มาก 

4.6 มีส่วนช่วยและเอ้ือต่อการแก้ปัญหาในกลุ่มได้
อย่างสร้างสรรค์ท้ังในฐานผู้น า 

4.44 0.59 มาก 
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รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน 
มาตรฐาน 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

5. ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลขการสื่อสาร
และการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

4.41 0.59 มาก 

5.1 สามารถใช้คอมพิวเตอร์เพ่ือการสืบค้นข้อมูลและ
การติดต่อสื่อสาร 

4.39 0.70 มาก 

5.2 สามารถเลือกและประยุกต์ใช้เทคนิคทางสถิติหรือ
คณิตศาสตร์ เพ่ือการวิเคราะห์ 

4.34 0.61 มาก 

5.3 สามารถศึกษาส ารวจและท าความเข้าใจใน
ประเด็นปัญหาต่างๆ ของงานที่รับผิดชอบ 

4.41 0.59 มาก 

5.4 สามารถเลือกใช้สื่อและวิธีการน าเสนอข้อมูล
ข่าวสารต่าง ๆ ให้ผู้เกี่ยวข้อง 

4.32 0.61 มาก 

5.5 มีความสามารถในการฟังพูดอ่านเขียนภาษาไทย
อย่างคล่องแคล่ว ถูกต้อง และสร้างสรรค์ 

4.44 0.59 มาก 

5.6 มีความสามารถในการฟังพูดอ่านเขียนภาษาไทย
อย่างคล่องแคล่ว ถูกต้อง และสร้างสรรค์ 

4.59 0.49 มากที่สุด 

6. ด้านการพัฒนาตามอัตลักษณ์ 4.44 0.57 มาก 
6.1 มีนิสัยใฝ่รู้ใฝ่เรียนมีทักษะในการเรียนรู้ด้วยตนเอง
และมุ่งมั่นพัฒนาตนเอง 

4.46 0.55 มาก 

6.2 มีความสามารถในการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีต่าง 
ๆ เพ่ือการประกอบวิชาชีพและการด ารงชีวิต 

4.44 0.63 มาก 

6.3 มีความคิดสร้างสรรค์รู้จักก่อร่างสร้างตนในทาง
สุจริต 

4.41 0.59 มาก 

6.4 มีความรู้ที่ถูกต้องดีงามมีคุณค่ามีความรู้  ทั้งทาง
โลกและทางธรรม 

4.44 0.59 มาก 

6.5 เป็นผู้มีคุณธรรมจริยธรรมมีความประพฤติดีทั้ง
กายวาจาและใจ 

4.46 0.55 มาก 

6.6 มีจิตส านึกและความรับผิดชอบในการอนุรักษ์
ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น และวัฒนธรรมท้องถิ่น 

4.46 0.55 มาก 
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รายการประเมิน ค่าเฉลี่ย 
ส่วน

เบี่ยงเบน 
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ระดับความ 
พึงพอใจ 

6.7 มีจิตส านึกและความรับผิดชอบในการอนุรักษ์
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

4.46 0.55 มาก 

6.8 สามารถแสดงตนเป็นผู้ น าในการเสนอแนว
ทางการอนุรักษ์และเฝ้าระวังระบบนิเวศในชุมชม 

4.46 0.55 มาก 

รวมทั้งสิ้น 4.44 0.31 มาก 
 

ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับจุดที่ควรปรับปรุงของผู้ส าเร็จการศึกษา 
ผู้ใช้บัณฑิตได้เสนอแนะเกี่ยวกับจุดที่ควรปรับปรุงของผู้ส าเร็จการศึกษาจาก

สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ สรุปได้ดังนี้ 
  - ควรเพ่ิมความใส่ใจในเนื้อหาการเรียนและงานที่ได้รับมอบหมายให้มากขึ้น เก็บ
รายละเอียดงานอย่างรอบคอบ เพ่ือให้สามารถแก้ไขปัญหา และสถานการณ์เฉพาะหน้าที่เกิดขึ้น 
  - ต้องการบุคลากรที่สามารถท างานในเชิงปฏิบัติงานจริงมากกว่า เน้นวิชาการ 
เนื่องจากจะลดขั้นตอนสอนงาน และเรียนรู้งานได้เร็ว 
  - ควรเน้นให้นักศึกษาปฏิบัติจริงให้รู้สถานการณ์การจริง ในการแก้ไขปัญหาและการ
ปรับตัวเขา้สู่สังคม 

- การเปิดโอกาสให้นักศึกษาได้ออกศึกษานอกพ้ืนที่ ตามที่ท างานจริง เพ่ือได้รับ
ประสบการณ์จริง 

- ปรับเรื่องเกี่ยวกับการสอนให้สอดคล้องกับสถานการณ์ที่เปลี่ยนไปในปัจจุบัน 
เทคโนโลยี ซอฟต์แวร์ และเครื่องมือในการพัฒนาใหม่ๆ 
 
 ส่วนที่ 3 เปรียบเทียบข้อมูลจ านวนบัณฑิตที่จบการศึกษา 

เปรียบเทียบจ านวนบัณฑิตที่จบการศึกษา ปีการศึกษา 2557-2559 
 จากการเก็บรวบรวมข้อมูลจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษา สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 

คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ ระหว่างปีการศึกษา 2557-2559 พบว่า ในปี
การศึกษา 2557 มีผู้ส าเร็จการศึกษาจ านวน 30 คน ปีการศึกษา 2558 มีผู้ส าเร็จการศึกษาจ านวน 
11 คน และปีการศึกษา 2559 มีผู้ส าเร็จการศึกษา จ านวน 109 คน ดังแผนภูมิที่ 4.7  
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จ านวน (คน) 

 
แผนภูมิที่ 4.6 เปรียบเทียบจ านวนบัณฑิตท่ีจบการศึกษา ระหว่างปีการศึกษา 2557-2559 
  จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาในระหว่างปีการศึกษา 2557-2559  สาขาวิชาเทคโนโลยี
สารสนเทศ จ าแนกตามกลุ่มวิชาการจัดการคอมพิวเตอร์เพ่ือการศึกษา มีจ านวน 10 คน 3 คน และ 
56 คน ตามล าดับ กลุ่มวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ มีจ านวน 6 คน 7 คน และ 21 คน ตามล าดับ และ
กลุ่มวิชาเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ มีจ านวน 14 คน 1 คน และ 32 คน ดังแผนภูมิที่ 4.8 
 
จ านวน (คน) 

 
แผนภูมิที่ 4.7 เปรียบเทียบจ านวนนักศึกษาที่จบการศึกษา จ าแนกตามกลุ่มวิชา ระหว่างปีการศึกษา 
2557-2559 
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